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noi possiamo. Non è una personali tà che in | 
veruni modo siamo venuti a portare dinanzi 
la Camera. — Noi abbiamo unicamente voluto 
dire : vi sono fa t t i i quali se fossero veri po-
trebbero finire per offendere più o meno da 
lontano la dignità della Camera. — Noi non 
possiamo fare un processo personale o giudi-
ziario, ma invochiamo un processo generale 
0 politico. » 

Comunque sia, coerente al mio voto per 
1' inchiesta, da voi combattuta, voterò per un 
qualsiasi Comitato vostro, ritenendolo come 
un saggio preparatorio se più larga inchiesta 
occorra; e lasciando a voi la responsabilità se 
1 poteri suoi sien pochi e non ben definiti. 

Conchiudo: siamo, secondo che appare da 
tu t t i gli ordini del giorno, unanimi nello 
stesso sentimento. L'Opposizione, coerente al 
voto del 28 gennaio, farà il suo dovere. E con-
fido che l'onorevole presidente del Consiglio 
vorrà rendere inuti le il mio discorso dichia-
rando di accettare il Comitato inquirente con 
ampi poteri quale lo propongono gli stessi suoi 
amici della Maggioranza. (Bravo!— Vive ap-
provazioni — Molti deputati si congratulano con 
l'oratore). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Barzilai. 

Barzi ia i . Io approvai il 2 8 gennaio scorso 
la inchiesta parlamentare con molta t repida-
zione, e quasi con sospetto di commettere un 
atto di debolezza. Ne vedevo i vantaggi , ma 
non me ne dissimulavo i pericoli, i quali, 
secondo me, erano di doppio ordine. 

Si diceva: la nomina di un Comitato par-
lamentare porterebbe ipso facto alla dimis-
sione degli ispettori incaricati della indagine 
tecnica ; ed io aveva fiducia (fiducia che mi 
pare giustificata dalle relazioni che ieri fu-
rono presentate) che, per le indagini tecniche, 
un Comitato di uomini tecnici potesse prov-
vedere meglio dei deputati . Si diceva altresì, 
ed io l 'ho udito dire alla vigi l ia del voto 
da ,uomini assai autorevoli, che f ra coloro 
che domandavano l ' inchiesta, ve ne fossero 
di quelli che non volevano il processo, e si 
aggiungeva che al banco della Presidenza 
sarebbero subito presentate sei o sette do-
mande per autorizzazione a procedere. Chi 
vota l ' inchiesta , si soggiungeva, tronca i 
nervi alla procedura giudiziaria. Malgrado 
tut to questo, votai l ' inchiesta, ripeto, perchè la 
credevo una sodisfazione dovuta all 'opinione 
pubblica, quella che Mirabeau, in un famoso 

discorso, chiamava la sentinella incorrut t ibi le 
della patria. Oggi, ha detto l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio, la situazione è profon-
damente mutata. Ed io sono di accordo pie-
namente con lui. Ma è mutata in ta l senso 
da sgombrare dall 'animo mio e da quello, 
credo, di ognuno che siede in questa Camera 
ogni dubbio ed ogni scrupolo circa l 'oppor-
tuni tà di un Comitato a cui siano dati i p iù 
larghi poteri. Sono cessati i pericoli che vi 
potevano essere il 28 gennaio; mentre sono 
sorte necessità nuove. 

I pericoli che l ' inchiesa amminis t ra t iva 
sia troncata, sono ormai fuor i di causa. Ab-
biamo dinanzi a noi vere monografìe, che, 
per quanto può valere una indagine somma-
ria fa t ta da una persona incompetente come 
me, rappresentano un lavoro completo sullo 
stato degli I s t i tu t i di emissione. 

E neppure le indagini del l 'autor i tà giu-
diziaria, possono essere più at traversate dal-
l 'azione parlamentare. Anzitut to debbo os-
servare che il processo in corso consta di due 
par t i pr incipal i : da un lato gli amministra-
tori della Banca, dall 'al tro chi li avrebbe fa-
voriti. Ora gli stessi ispettori, nelle loro re-
lazioni, fanno una specie di giudizio di de-
libazione della responsabili tà penale degli 
amministratori . E ciò per indurre come fun-
zionano le Banche. 

Si potrebbe quindi anche deliberare le 
eventuali responsabili tà penali dei deputa t i 
per vedere come funziona il Parlamento. 

Ad ogni modo però di responsabili tà di 
questo genere non si par la più. 

Dopo una pr ima domanda a procedere,, 
altre, in due mesi, non ne furono presentate : 
lochè dimostra all 'evidenza che responsabili tà 
penal i di deputat i non ci sono più da accer-
tare. 

Io ho avuto l'onore di parlare con un in -
signe magistrato, il quale potrebbe avere una 
parte indiret ta nel processo che si sta fa -
cendo. Ed egli, senza violare in alcun modo 
il segreto del suo ministero, mi diceva, a pro-
posito di voci calunniose che si erano fat te 
correre e che parlavano di salvataggi com-
piut i a favore di questo o quell 'uomo : avete 
torto a chiedere dall 'autori tà giudiziaria più 
di quel che essa possa dare. La più bel la 
donna non dà più di quello che ha ; (OohL 
ooh! — Ilarità prolungata) l 'autorità giudi-
ziaria ha i suoi limiti, s tabil i t i dal Codice ; 


